Puimica

AULA 1 - FRENTE 1

Exercicios propostos

Il Um dos fermentos quimicos mais utilizados é o bi-
carbonato de amoénio (NH,HCO,), que se decompde por
aquecimento, liberando agua e outros dois gases, A e B.
O géas A é muito utilizado na industria de fertilizantes e
como componente de substancias para limpeza. O gas
B, por sua vez, € um dos principais causadores do efeito
estufa, sendo também formado na combustdo completa
do carbono.

Com base nas informagbes do texto, equacione a rea-
céo de decomposicao do fermento quimico mencionado,
identificando os gases A e B.

NH,HCO, — H0 + NH, + (0,
GasA Gds B

K Relacione corretamente a coluna da esquerda com a
da direita:

1 — Substéncia utilizada como antiacido  (5) H,PO,
e como fermento quimico
2 — Reage com &cido cloridrico, (1) NaHCO,

produzindo gas carbdnico

3 — Substancia nociva produzida na
queima incompleta do carbono

(4) Mg(OH),

4 — Substancia constituinte do leite de (2) CaCO,
magnésia
5 — Faz parte da composigéo de alguns (3) CO

refrigerantes

E] Observe a figura a seguir, que representa um extintor
de incéndio de espuma quimica:
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Quando se inverte o extintor, o acido sulfurico contido na
camara interna é misturado com o bicarbonato de sédio,
existente na cAmara externa. Origina-se, entdo, uma rea-
¢ao quimica que vai produzir, entre outros, gas carbonico.

Mostre a equacgao quimica balanceada do processo men-
cionado.

.50, + 2NaHCO, = Na,S0, + 2H,0 + 2C0,

3 Explique o funcionamento da agua de cloro como
agente bactericida.

A dgua de cloro pode ser ufilizada como bactericida porque forma o HC/0
ou 0 Na(70:

(,+H,0 = HC + HUO

(Z, + 2NaOH — NaC7 + NaC/0 + H,0

0 HC/0 e o NaCZ0, por sua vez, matam as bactérias por oxidacdo:

HC0 — H(Z + [0]

H O que sdo substancias higroscopicas e como
funcionam?

Siio substéncias que absorvem dgua da atmosfera, como, por exemplo, o
cloreto de cdlcio (CaCz,) e o sulfato de magnésio (MgSO,). Possuem ions
(geralmente pequenos) que atraem fortemente as moléculas polares da
agua.

A Por que alguns antiacidos, ao reagirem, produzem
efervescéncia? Explique utilizando uma reagéo quimica.

Os anfidcidos, como o NaHCO,, produzem efervescéncia por causa da

formacdo do gds carbénico:
NaHCO, + HX — NaX + H,0 + (0,
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Exercicios-Tarefa

[l Uma substancia que pode ser utilizada como fermento
quimico é a(o)

a) amonia (NH,).

b) sulfato de sédio (Na,SO,).

c) bicarbonato de sodio (NaHCO,).

d) zinco (Zn).

e) cloreto de sédio (NaCl).

Resolucéo:

O NaHCOQ, libera, por aquecimento, gas carbénico (CO,),
fazendo com que a massa expanda.

Resposta: C

H Um frasco de acido sulfarico aberto, apds certo tempo,
tem seu volume aumentado. Assinale a alternativa que
justifica o fendmeno observado:

a) O &cido sulfarico reage com o oxigénio do ar, produ-
zindo outras substancias, que fazem com que o volume
aumente.

b) O &cido sulfurico, com o tempo, se decompde, produ-
zindo agua e um sal, o que aumenta o seu volume final.
c) O gas carbbnico presente no ar incorpora-se ao acido
sulfdrico, aumentando o seu volume.

d) O acido sulfurico é uma substancia que absorve agua
da atmosfera, o que aumenta o volume final.

e) O acido sulfurico reage com uma base presente no ar,
formando agua em abundéncia.

Resolucéo:

O H,SO, & um agente higroscopico e, se o frasco ficar
aberto, ele absorve a agua presente no ar atmosférico,
aumentando o volume da soluc&o.

Resposta: D

K} O fermento bioldgico possui certos micro-organismos,

denominados 1 , que segregam

enzimas que catalisam a transformacgéo de agucares em
2 e 3 , sendo que este ultimo

€ um gas que faz a massa crescer.

Complete a sentenca acima e assinale a alternativa

correta.

a) 1 —leveduras; 2 — alcool etilico; 3 — gas carbénico

b) 1 — bactérias; 2 — etanol; 3 — mondxido de carbono

c) 1 —leveduras; 2 — acido cloridrico; 3 — biogas

d) 1-—bactérias; 2 —hidréxido de sédio; 3 — gas carbdnico

e) 1 —leveduras; 2 — sais; 3 — gas carbOnico

Resolucéo:

As leveduras segregam enzimas especificas, que agem

no processo da transformacéo do agucar em etanol e gas

carbébnico:

CeH .04 — 2C,H,OH +2CO,

6 1276
Resposta: A

I} Uma substancia absorve agua do ar tmido, formando
uma solucéo. Este fendmeno pode ser denominado

a) efeito estufa.

b) destruicdo da camada de ozbnio.

c) precipitacéo.
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d) decantacgéo.
e) deliquescéncia.

Resolucéo:

Deliquescéncia é o processo no qual uma substancia ab-
sorve agua de outro meio, sendo, por este motivo, denomi-
nada substancia higroscopica. Como exemplo deste tipo de
substancia, temos o acido sulfurico e o cloreto de cobalto.

Resposta: E

H O leite de magnésia tem uma acéo efetiva no trata-
mento da azia, quando reage com qual das substancias
abaixo?

a) Hidrdxido de sodio.

b) Acido cloridrico.

c) Cloreto de potassio.

d) Soda caustica.

e) Amonia.

Resolucéo:

O hidréxido de magnésio, principal componente do leite
de magnésia, reage com acidos, formando sal e agua:
Mg(CH), + 2HCI! — MgCl, + 2H,0

Resposta: B

AULA 2 - FRENTE 2

Exercicios propostos

Kl Dé o nome oficial das seguintes substancias, classifi-
cando os alcodis em primarios, secundarios ou terciarios:

a) H;C — CH, — OH
Etanol (dlcool efilico) — dlcool primdrio
b)

OH

2-butanol (butan-2-ol) — dlcool secunddrio
¢) HyC — CH — CH, — CH, — CH — CH,
CHy OH

5-mefil-2-hexanol (5-metil-hexan-2-ol) — alcool secundario

d) OH

HsC — CH — C — CHj

CH, CHj

2,3-dimetil-2-butanol (2, 3-dimetilbutan-2-ol) — dlcool tercidrio



e) OH

Hidroxibenzeno
fy OH

OH

1,2-di-hidroxibenzeno

H Escreva as férmulas estruturais dos compostos:

a) 2-metilpropan-2-ol

OH

|
ch—?—cﬂg

H,

b) 2,3-dimetilpentan-2-ol
OH CH3

|
Hsc—?—c—cuz—cn

CH, H

3

¢) 2,2,3-trimetiloctan-4-ol

e

H,C — C— CH — CH— (CH), — CH,

(H

3

Kl Complete as sentencas:

Nos alcodis, o grupo OH deve estar ligado diretamente

saturado

a um carbono . (saturado/insaturado)

N3o existe alcool __quaternario _ (primario/quaternario)

Nos fendis, o grupo OH deve estar ligado diretamente
benzeno

aum (ciclopropano/benzeno),
cuja formula molecular & CH, . (C,H/C.H))

3 Dé as férmulas estruturais das seguintes substancias:
a) 2-metilpentanal
40

H3(—(H2—CH2—(|H—C\H

(H,
b) 2-hexanona ou hexan-2-ona
0
HC— H,— H,— H,— (—CH,

¢) Acido hexanoico
0

H,C— CH,— CH, — CH, — CH, — C— OH
d) Acido 2-metilpentanoico

0

|
H,(— CH,— H,— (H—C—0H

CH,

B \dentifique a funcéo organica e dé o nome de cada
substancia:

a) O

A,

Aldeido — butanal
? W
HO OH

Acido carboxilico — dcido propanodioico

c) O

(etona — propanona

d) HyC — CH, — CH, — CH, — CH, — COH
Aldeido — hexanal

e) Hy,C — COOH

Acido carboxilico — dcido etanoico
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Exercicios-Tarefa

Kl Qual das substancias a seguir ndo representa um
fenol?

a) OH

b) OH

LR

c) OH

d) ,OH
HO

Resolucgéo:
Nos fenois, deve-se ter um grupo OH (hidroxila) ligado
diretamente a um anel benzénico.

7

Resposta: B

EH Dé o nome oficial do composto cuja formula estrutural é:

CH; CHg

HaC — C — C — CH,

CH; OH

Resolucéo:

A cadeia principal possui quatro atomos de carbono. H&
trés radicais metil (CH,), nas posi¢bes 2,3 e 3. Por fim, ha
um grupo OH ligado ao carbono 2.

Resposta: 2,3,3-trimetil-2-butanol (2,3,3-trimetilbutan-2-ol)

Kl Julgue as afirmativas:

I - O etanol, de férmula molecular C,H,O, pode ser cha-
mado de alcool etilico.

Il = O etanol é um é&lcool secundario.

lll - O etanol possui um grupo OH ligado a carbono
saturado.

Esta(Estao) correta(s):
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a) somente I. d) somente | e lll.

b) somente Il e) todas as afirmativas.
¢) somente lll.

Resolucéo:

Alcool etilico € o nome comercial do etanol, que é um
alcool priméario. No etanol, o grupo OH esta ligado a um
carbono primario e saturado.

Resposta: D

] Sabe-se que uma cetona possui cadeia ramificada
e um total de cinco carbonos em sua estrutura. Qual o
nome oficial dessa cetona?

a) 3-metilbutanona. d) Etiletanona.

b) Pentanona. e) Ciclopentanona.

¢) 2-metilbutanona.

Resolucéo:

Para haver ramificacdo, deve-se ter carbono terciario
ou quaternario. No caso da cetona, nao ha como se
ter uma ramificacdo com uma cadeia de trés atomos
de carbono. A Unica possibilidade, entdo, é colocar o
grupo metil no carbono trés:

@)

Resposta: A

I O grupo carbonila é comum a quais funcées organicas?
Dado: carbonila é o grupo C — O

a) Fenol e cetona.

b) Acido carboxilico e alcool.
c) Aldeido e cetona.

d) Alcool e fenol.

e) Acido carboxilico e fenol.

Resolucéo:
Nas fung¢des quimicas fenol e alcool, ndo ha o grupo car-
bonila. No aldeido e na cetona, tém-se, respectivamente,

@) 0
i H )L
Resposta: C
6 | (0]

CH, OH

CH,

As formulas estruturais acima tém, respectivamente, os
seguintes nomes oficiais:



a) butanona e pentanal.
b) pentanona e butanal.
¢) acido butanoico e dimetilpentanal.
d) butanal e acido dimetilpropanoico.
e) &cido butanoico e dimetilpropanal.

Resolucéo:

Acido butanoico: fungéo acido carboxilico (grupo COOH),
com quatro atomos de carbono na cadeia principal.

Dimetilpropanal: funcdo aldeido (grupo COH), com trés
atomos de carbono na cadeia principal e dois radicais
metil (CH,).

Resposta: E

AULA 3 - FRENTE 2

Exercicios propostos

K Dé o nome oficial das seguintes substancias:

a) 0]
W/
Hs,C — CH, — C 2

O NHj
Propanoato de aménio

b) //

HyC — C

0]

O — CH, — CHj
Etanoato de etila

¢) CHg — O — CH, — CHj
Metoxietano

d) H,C — CH, — CI
(loroetano

e) 0]
|

Butanona

ﬂ&EN

Propanonitrilo

g O
A,

Etanoamida

H Dé a férmula estrutural das seguintes substancias,
identificando o tipo de amina (primaria, secundaria ou
terciaria):

a) Trimetilamina

H3(—I|1—(H3

(H, (terciaria)
b) Etilamina

M€ — CH, — M, (priméria)

c) Etilmetilamina

M, CH, — N —CH, (secundaria)

d) Fenilamina

NH
@ 2 (primdria)

Kl Dé a formula geral da série homodloga a qual
pertencem os compostos CH,Br, C,H.Br, C,H_Br, ...

CH, Br

n I+l

I} Sabe-se que um éster é derivado de um &cido
carboxilico. Suponha que um éster foi formado pela
entrada de um grupo metil no lugar do hidrogénio
ionizavel do &cido etanoico. Dé a férmula estrutural e o
nome oficial da substancia formada.

Etanoato de metila

K Dé a férmula estrutural das seguintes substancias:
a) Etilmetilpropilamina

Ha( — (Hz_ T — (H3
(H,— MH,— (H3
b) Metilpropanoamida

0
\HJ\NHZ

¢) Etanonitrilo

H(— (=N
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d) Propanoato de sddio

40

He—,—

e) Etoxietano
HC—CH,—0—CH,—(H,

f) 1,2-diclorociclobutano

0] (

Exercicios-Tarefa

K} !dentifique as funcdes organicas presentes na subs-
tancia a seguir e assinale a alternativa correta.

O\ /O—
@] C o
| 7

N\

CHg

a) Eter, fenol e acido carboxilico

b) Amina, aldeido e éter

c) Ester, cetona e aldeido

d) Acido carboxilico, éster e cetona
e) Amida, sal orgénico e aldeido

Resolucéo: )
Ester

Cetona

A\ Aldeido

Resposta: C

H Em uma série homéloga, os compostos organicos
diferem entre si por um grupo:

a) CH, c) CH, e) CH
b) CH, d) C,H,
Resolucéo:

Os componentes de uma série homdloga diferenciam-se
entre si por meio de grupos CH,. Por exemplo, na série
homdloga dos alcanos, temos

CH,, CH,, CH, CH

2 e 3 '8’ 4" 107 **°
Resposta: A
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K Uma amina secundaria possui, no total, quatro ato-
mos de carbono. Qual seria um possivel nome para essa
amina?

a) Dimetilamina.

b) Dietilamina.

c) Propilamina.

d) Trimetilamina.

e) Metiletilamina.

Resolucéo:

A amina secundaria deve ter um atomo de nitrogénio li-
gado diretamente a dois atomos de carbono, como, por
exemplo, a dietilamina:

AN

Resposta: B

3 A substituicdo do grupo OH do acido carboxilico pelo
grupo NH, forma um(a)

a) cetona.

b) éter.

c) éster.

d) amida.

e) nitrilo.

Resolucéo:

Uma amida é formada pela substituicdo do grupo OH do
acido carboxilico por um NH,:

O

W

NH

2

Resposta: D

I Dé o nome oficial das seguintes substancias:

a) O

H—C//
\H

b) HyC — CI

¢) HyC — CH, — N — CH, — CH,

CH, — CH,

d) //O
Resolucéo:

a) Metanal

b) Clorometano

c) Trietilamina

d) Etanoato de propila



